

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 52»

Региональный конкурс им Д .И. Менделеева

«Посещение Пензенского края высокопоставленными лицами»

Выполнила: Щёголева Людмила, ученица 8 «А» класса

Научный руководитель: Гусева Ю.Ю., учитель истории

Пенза, 2021

Содержание

Введение	3
I. Посещение Пензенского края представителями царской фамилии	
1.1.Посещение Пензенского края Великим Князем Михаилом Павловичем в 1817 году.	4- 6
1.2Посещение Пензенского края Александром I в 1824 году.	7- 9
1.3Посещение Пензенского края Николаем I в 1836 году	10-11
1.4Посещение Пензенского края Великим Князем Александром Николаевичем в 1837 году	12-13
1.5Посещение Пензенского края Великим Князем Константином Константиновичем в 1900 году	14
1.6Посещение Пензенского края Николаем II в 1891 и 1904 годах.	15-17
II. Посещение Пензенского края высокопоставленными лицами в 21 веке	18
Заключение	19
Список литературы	20

Пензенская область — это уникальный уголок России, который притягивает к себе любителей и знатоков провинциальной истории и культуры. Пензенская область так же, как и остальные регионы Российской Федерации, является участником межрегиональных и международных отношений. Современный Пензенский край является привлекательным туристическим объектом. Пензенский край посещают представители всех уровней власти. Откуда такая заинтересованность? Есть ли какая преемственность и связь с прошлым?

Цель работы: исследовать насколько популярна была Пенза у правящих царствующих особ

Задачи:

- составить список правящих лиц, посещавших Пензенский край
- собрать полную информацию о ритуале приёма особо важных персон
- проанализировать значимость посещения царствующими лицами для дальнейшего развития Пензенского края

Объект исследования: Пензенский край - административно-территориальная единица России

Предмет исследования: цели и результаты посещений высокопоставленными лицами Пензенской губернии

Методы исследования: анализ, сравнение, обобщение

Гипотеза: Пензенский край привлекателен для высокопоставленных лиц.

Посещение Пензенского края Великим Князем Михаилом Павловичем в 1817 году

Великий князь Михаил Павлович первым из особ царствующего Дома посетил Пензенскую губернию. Это произошло в 1817 году, во время его путешествия по России. Весьма интересные строки о Михаиле Павловиче пишет Филипп Филиппович Вигель в своих «Записках»[1]

«Михаил Павлович был четвертым сыном Императора Павла Петровича и, конечно, излишне говорить о том, с каким восторгом всеми слоями, общества, начиная с именитого помещика и кончая простым простолюдином, было встречено в Пензенской губернии это известие, об этом первом посещении Пензенской губернии представителем царской фамилии».

17 августа 1817 года вечером губернатор Пензенской губернии Михаил Михайлович Сперанский получил с от Санкт-Петербургского военного генерал-губернатора бумагу, в которой сообщалось, что «Великий Князь Михаил Павлович выезжает из Павловска 11 августа, для путешествия по России и что, назначенный по высочайшему повелению сопровождать Его Высочество, генерал-лейтенант Паскевич просит предписать местным начальствам заготовить лошадей для проезда Великого Князя.

М.М. Сперанский немедленно принимает меры к достойному приему Великого Князя. Губернатор отдал распоряжение уездным предводителям дворянства, земским исправникам и городничим, по уездам которых проедет Великий Князь.

Основные пункты инструкций, данные уездным городам:

- 1 Дороги предлагалось вновь осмотреть и привести - особливо мосты и гати - в наилучшее состояние;
2. На каждой станции для каждого экипажа иметь в готовности по восемь лошадей и сверх того на непредвиденные случаи еще десять лошадей;
3. Лошади должны быть изготовлены сверх почтовых, ибо движение почты ни в коем случае остановить было нельзя;
4. Длинные станции разделить на две.

5.Стараться, чтобы все шестерки были ровно приспособлены к дороге, дабы свита могла следовать не отставая.

6.Так как крестьянские лошади могут быть истощенными, то предлагается просить местных помещиков оказать возможное к тому содействие.

7.Во время смены лошадей и остановки на каждой станции должен быть выбран и очищен лучший дом и находиться чиновник для приема и надлежащего хозяйства, избранный из местных дворян.

8.В ночное время должно быть достаточно фонарей и при спусках с гор или в оврагах должно быть нужное освещение.

9.На границе уезда встречен должен быть Его Высочество Земским исправником с Заседателями.

10.Городничие - на черте города, предводители дворянства с местными дворянами принимать в самом городе.

11.Местное духовенство должно было собираться в соборной церкви, на

Станции были выбраны там, где есть дома помещиков, потому, что станционные дома находились не в лучшем состоянии.

Великий Князь приехал в Городищенский уезд, в деревню Городяйкино, тридцать первого августа в семь вечера, а в город Городище в три часа по полуночи, где и ночевал. В десять часов утра он выехал из города. Перед отъездом он принял дворянство, купечество и духовенство которые были вместе при встрече Его Величества. Михаил Павлович прекрасно доехал до Пензы и был там первого сентября в двенадцать часов.

Пензяки с нетерпением ожидали Великого Князя, толпы народа с раннего утра спешили его встретить, народ и власти остановились для встречи великого посетителя за две версты от города. Колокольный звон возвестил Пензе благополучное прибытие доброго гостя. Преосвященный Афанасий с крестом, духовенство и высшие чины встретили Михаила Павловича у собора. После молебна Великий Князь отправился в губернаторский дом, где ему удостоены были чести представится: знатнейшее духовенство, чиновничество, дворянство и купечество с хлебом и солью. А к обеду

были приглашены: архиерей, губернатор и губернский предводитель дворянства Столыпин.

После обеда Великий Князь посетил богоугодные заведения, гимназию, девичий монастырь, осмотрел острог и города.

Народ толпами следовал за Великим Князем, который заметил в толпе двух гвардейских унтер-офицеров и одного отставного подпоручика, имеющих знаки ордена Железного Креста за сражение при Кольме. По желанию Великого Князя, они были ему представлены и были приняты милостиво и получили денежную награду.

Вечером в девять часов Михаил Павлович посетил дворянский бал. Дворянство, в память этого посещения, просило Великого Князя через губернатора принять три тысячи рублей на инвалидность Северного конно-егерского полка Михаила Павловича; это пожертвование было принято, и Великий Князь собственноручно уведомил об этом пензенского губернского предводителя из Тамбова.

М.М. Сперанский представил Михаилу Павловичу рапорт, в котором изложил:

1 .Ведомости о делах.

2.Краткое описание города Пензы с двумя табелями представляющими состояние губернии в населении, земледелии, фабриках, заводах и доходах, и какие с них деньги платятся в казну.

В семь часов утра второго сентября Михаил Павлович выехал из Пензы. Он перед отъездом поблагодарил губернатора и губернского предводителя дворянства за радушный прием и изъявил свое благоволение. У мещанина Спешникова - по коммерции в Чембаре живущего, у коего жена до приезда Великого Князя за пять часов родила сына Михаила, снисходительный государь согласился быть восприемником и пожаловал крестнику золотые часы.

Великий Князь остался очень доволен приемом и состоянием дорог в Пензенской губернии, второго сентября он покинул ее и отправился в Тамбовскую, но память о его пребывании еще долго была в народе.

Посещение Пензенского края Александром I в 1824 году.

30 августа 1824 года Император Александра I лично прибыл в Пензу для проведения маневров.

Ф.Ф. Вигель описывает это блестящее событие:

«В Пензе, где четверть века едва ли раз показывались регулярные войска, где народ с любопытством бежал за проходящим башкирским полком, назначен был смотр двум корпусам. Пенза, которая никогда не наслаждалась лицезрением ни одного из царей своих, ожидала Александра. Он прибыл, остался доволен войсками».

20 апреля 1824 года новый гражданский губернатор Пензы Ф.П. Лубяновский получил письмо от князя А.И. Горчакова, генерала от инфантерии, командира второго пехотного полка. Андрей Иванович, племянник А.В. Суворова, дал знать, что «Государь Император намерен осмотреть войска Корпуса под городом Пензой в первых числах или в половине будущего сентября месяца. О чем я имею честь уведомить Ваше превосходительство».

26 июля начальник Главного штаба И.И. Дибич прислал в Пензу «Открытое предписание всем почтовым и станционным смотрителям от Санкт-Петербурга до Царского села чрез Торгонец, Рязань, Тамбов, Пензу, Симбирск, Оренбург, Уфу, Екатеринбург, Пермь, Вятку и Вологду». Специально оговаривалось, чтобы «под собственные экипажи Его Императорского Величества впрягать лучших почтовых, обжеженных лошадей, которые бы не боялись огня, ибо Его Величество изволит ночью ездить с факелами...» Инструкция заканчивалась строками: «Прогоны за все число лошадей будут платиться вдвойне едущий позади вех фельдъегерского корпуса капитан Михайлов».[4]

В Пензу был прислан порядок проведения церемоний «Во время Величайшего путешествия Государя Императора внутри России».

Ожидание жителей Пензенской губернии исполнилось: Государь Император Александр I 30 августа изволил прибыть в Пензу.

«Во всех по дороге селениях народ, тысячами стекшийся, встречал и провожал Его Величество радостными восклицаниями. В пять часов пополудни Государь Император прибыл в город Чембар»¹, - вспоминает очевидец событий. По прибытии направился на квартиру. У крыльца при выходе из коляски Царь изволил осматривать находящиеся

при городе Чембаре инвалидную команду, расспрашивал, нет ли в ее составе кого из гвардии, поблагодарил за службу, солдатам изволил пожаловать по рублю на человека.

Государю были представлены местные дворяне во главе с уездными предводителями, а также чембарское купечество, мещанство и крестьяне, встретившие его хлебом-солью. Император спрашивал, какие имеют капиталы и кто чем занимается. Тут Александр I произнес фразу, записанную очевидцем, которая позже не раз цитировалась в местной печати. Во время разговора с уездными предводителями дворянства Император сказал, что «Пензенская губерния благословенная, имеет местоположение чрезвычайное».

В селе Мочалейка, сейчас Каменского района, Александр I изволил кушать. По словам очевидца, там «было большое стечение народа из разных окружающих деревень, и Его Величество жаловал денежные награды бедным жителям. Несколько татарок, одевшись в лучшую их национальную одежду, представлены были к Его Императорскому Величеству, и он, рассмотрев их наряд, всем трем пожаловал в награду по 100 рублей». А в одном из татар он узнал отставного солдата и пожаловал ему 125 рублей.

В селе Черенцовке (Ченцовке), ныне Пензенский район, Император также встречали хлебом и солью.

В губернском городе царского приезда уже ждали. Квартиру для Александра I подготовили на втором этаже казенного губернского дома. В этот вечер аудиенцию имели достойные лица: командующие армией, генералы, все полковые командиры и командиры артиллерийских бригад. Губернатор отрапортовал словесно о благосостоянии губернии и подал Императору письменный рапорт.

О Пензенской губернии Александр I изволил отозваться губернатору в самых лестных выражениях. «Ни что на пути не скрылось от Величайшего взора, - говорилось в официальном документе, - Его Величество заметил и высказался о состоянии дорог, о мостах, о каналах для стока воды и прочее. Удостоил похвалы за прочность и порядок. Александр I высказал мысль о том, что он «изволил в Пензенской губернии переезжать из одного приятного в другое приятное место».

Первого сентября уже в шесть часов утра Император снова был на маневрах, развернувшихся в окрестностях города. Маневры продолжались шесть часов. За точное исполнение приказов и выполнение поставленных задач Александр I удостоил высокого благоволения низшим чинам, за оба дня пожаловал по два рубля, по два фунта говядины и по две чарки вина на человека.

В тот день приглашены были к обеденному столу Его Императорского Величества все генералы, все командиры полков и артиллерийских бригад, губернатор Ф.П. Лубяновский, губернский предводитель дворянства и многие чиновники губернии.

Второго сентября в шесть часов утра император присутствовал у развода Невского пехотного полка. С места, где проходили стрельбы Император отправился в заведение приказа общественного призрения и тюремный замок. Осматривал город, пожарный инструмент, губернскую гимназию и временный госпиталь второго пехотного корпуса в сопровождении губернатора. Вечером «Его Величество удостоил Высочайшим присутствием бал данный дворянством». Бал был блестящим, Александр I назвал его «вторым после московского бала».

Четвертого сентября ровно в семь часов утра Александр I отправился из Пензы по Симбирскому тракту. Всё пребывание в Пензенской губернии Император ознаменовал многими щедротами. Ни один из уволенных от службы воин не уходил из квартиры Императора без вознаграждений. Город Пенза для укрепления берега реки Пензы и для устройства водопровода на площади была пожалована значительная сумма. Губернатор Ф.П. Лубеновский был удостоен ордена Св. Владимира второй степени.

А пособие городу Пензе на поправку губернского города составляло 15 тысяч рублей, но как показало время и ревизия сенатора С.В. Сафонова в 1859 году, деньги оказались присвоены губернскими властями: набережная на реке не была построена и тридцать лет спустя.

Посещение Пензенского края Николаем I в 1836 году

23 июля 1836 года пензенский гражданский губернатор А.А. Панчулидзе получил из столицы циркуляр, подписанный Министром внутренних дел Д.Н. Блудовым. Речь в нем шла о том, что Николаю I «благоугодно совершить путешествие из Санкт-Петербурга по России». К документу прилагался маршрут, а также «Предписание всем почтовым и станционным смотрителям», в котором указывалось количество лошадей необходимых для экипажей, особо указывалось на исправность и надежность дорог и мостов.

В связи с посещением Великих особ губернаторы лично справлялись о состоянии дорог, мостов, о верстовых и уездных мостах; о состоянии станций, количестве лошадей. Неполадки исправлялись, а чаще всего приезд являлся причиной строительства мостов и исправления дорог. Расходы предписывал губернатор, а пензенская казенная палата отчитывалась за каждый рубль, отпущенный чиновникам.

Великий гость 24 августа в пять часов пополудни прибыл в Пензу и сразу направился в Кафедральную Соборную церковь, где приложился к святой иконе. На другой день, в 11 часов утра, губернатор А.А. Панчулидзе представился Императору и «имел счастье представлять Его Величеству служащих чиновников и собравшееся дворянства, городское общество. В день представления Николай I «удостоил Высочайшего присутствия» смотр здешнего гарнизонного батальона, осмотрел тюремный замок, заведения Приказа общественного призрения, гимназию, училище садоводства. Там, по словам А.А. Панчулидзева: «Его Величество изволил Высочайше изъявлять совершенное свое удовольствие. А садовник училища садоводства, коллежский секретарь Малзиг удостоился получить от Его Императорского Величества орден Святого Станислава II степени».

Государь Император пробыл до пяти часов пополудни и изволил отправиться из Пензы в дальнейший путь. Из Пензы Николай I держал путь на Тамбов через Константиновку, Черенцовку, Каменку, Мочалейку, Чембар.

Но вскоре после отъезда губернатор получил тревожное сообщение из Чембара. «Во время путешествия Его Величества Государя Императора через Чембарский уезд, - с Мочалейской станции к Чембару, не доезжая семи верст на горе, что против деревни Шелалейки, запряженные в экипаж лошади понесли под гору, отчего свалился и

экипаж опрокинулся набок. Его Величество ушиб левое плечо и Государю Императору угодно было остановиться в городе Чембаре...».

Губернатор направил в Чембар восемь человек нижних чинов пензенской жандармской команды, а с ними - письменные столы, несколько стульев, ковер, полный комплект кастрюлей, тарелок блюд, приборов, стекла. В Чембаре Николай I занял под квартиру здание уездного училища. Несколько дней вообще не выходил из здания, но пятого сентября сделал первую прогулку по Чембару.

Пока Николай I выздоравливал в Чембаре, он «изволил заметить, что некоторые станции слишком велики. К примеру, станция от Тичилейки до Городица, Николай I указал еще несколько станций, которые велел сократить и доложить ему об этом.

Дни выздоровления подошли к концу, и «в честь этого величественного события в городе Чембаре состоялся грандиозный бал».

Император Николай I пожаловал городу: в церковь 1000 рублей, в уездное училище 500 рублей и в городскую больницу 500 рублей. Городничему - подарков в 1000 рублей и «благоволил изъять соизволение на определение старшего сына его Александра в Московский Кадетский Корпус». Уездному предводителю дворянства Подладчикову - подарков в 100 рублей, уездному врачу - подарков в две тысячи рублей и деньгами три тысячи рублей. Частному приставу Пеморову и квартальному Васильеву - годовое жалование. Протоиерею Василию Керенскому пожаловано 500 рублей, священнику Гаврилову совсем причетом также 500 рублей. Градскому Главе подарков в 300 рублей и Земскому исправнику - подарков в 1000 рублей. В Чембаре Николай I провел две недели и, поправившись, девятого сентября с почестями покинул Пензенскую губернию. Народ провожал Императора версты четыре за город, причем в одном месте путь проходил через небольшой овраг. Боясь, как бы снова не случилось, какое-нибудь несчастье, народ на руках перенес экипаж Государя через овраг.

В 1839 году в Пензу вновь хотел приехать Николай I. В ожидании этого события на Соборной площади было решено начать устройство сквера. Сейчас он называется сквер им. М.Ю. Лермонтова (название присвоено в 1892 году). Николай I в Пензу не прибыл, а сквер до сих пор остается одним из самых красивейших мест нашего города.

Посещение Пензенского края Великим Князем Наследником Александром Николаевичем в 1837 году

В конце апреля 1837 года Министр внутренних дел статс-секретарь Д.Н. Блудов прислал в Пензу циркуляр, в котором вновь говорилось о приезде представителя Царствующего Дома. На этот раз шла речь «О путешествии Его Императорского Высочества Государя Наследника цесаревича Александра». Дмитрий Николаевич назвал дату (23 июня), просил «немедленно учинить распоряжение, чтобы по тракту следования Его Высочества приняты были надлежащие меры по исправлению дорог, гатей и мостов, чтобы приготовили на переправах благонадежные паромы, не могло встретиться каких-либо остановок или затруднений». Путешествие должно было совершаться со всевозможным для Его Высочества удобством и спокойствием».[3]

Он предпринял свою поездку по России, с целью узнать Россию и дать себя увидеть будущим подданным.

Документы архива говорят не только о ремонте и реконструкции дорог, мостов и т.д., но и о грандиозных строительствах. К примеру, были построены мосты между Мокшаном и Нижним Ломовом.

Обо всех неисправностях и их ликвидации сообщалось губернатору лично, вплоть до каждой мелочи. К примеру, о ремонте Нижнеломовской дороги, о постройке в Мокшане двух шлагбаумов.⁶ Губернатору даже были представлены сметы и рапорт Мокшанского городничего о поправке вещей городской больницы: шкаф, шесть кроватей, окраска аптечных шкафов» и многое другое к случаю приезда Наследника.

Цесаревич и Великий Князь Александр Николаевич прибыл в Пензенскую губернию 29 июня 1837 года и в половине двенадцатого ночи в Пензу. В 11 часов утра на другой день, губернатор представил Наследнику служащих чиновников и собравшееся дворянство. В след за тем было представлено городское общество. По окончании представления Цесаревич отправился в городскую соборную церковь. После того, несмотря на продолжающийся дождь, осматривал тюремный замок, подведомственные приказу общественного призрения заведения, гимназию, училище садоводства и выставку изделий губернии.

На другой день, первого июля, в шесть часов утра Александр Николаевич отправился из Пензы.¹

Конечно, наследник Александр Николаевич совершал свое путешествие по России в сопровождении В.А. Жуковского. В Пензе они останавливались в доме пензенского помещика Якова Васильевича Сабурова. Интересна запись оставленная в дневнике В.А. Жуковским во время поездки по губернии: «Дорога от Пензы до Мокшанска довольно однообразная. Грязь в тягость. В Мокшанске обедня. Бедный городишко. К Нижнему Ломову дорога разнообразнее. Вид на город из прекрасной рощи. Наследник пожертвовал пять тысяч рублей для раздачи беднейшим жителям».2

В Нижнем Ломове Александр Николаевич и поэт В.А. Жуковский остановились в доме купца Антошина, где ныне находится здание Нижнеломовской школы № 3. Второй дочери купца Антошина, а у него их было три, Цесаревич подарил золотое кольцо, этим самым обрекая на не замужество старшую дочь. Из Нижнего Ломова в сопровождении народа он отправился в Верхний Ломов, а затем в село Буртас.

Наследник пожаловал для церкви в Мокшане: полное облачение для трех священнослужителей с причетом и одежду на престоле, жертвенник и прочее из пунсового бархата с серебром. В письме к губернатору А.А. Ковелин сообщил: «Цесаревич изволил пожаловать пять тысяч рублей ассигнациями обездоленным, наиболее нуждающимся в пособии жителям города Пензы, поручил мне просить ваше превосходительство приказать сделать распределение сих денег вместе с Епархиальным и губернским предводителем дворянства.

В свою очередь губернатор подал рапорт и статистические сведения Наследнику: списки дворян и чиновников, живущих в городах и уездах Пензенской губернии или только имеющих недвижимую собственность.

Посещение Пензенского края Великим Князем Константином Константиновичем в 1900 году

Константин Константинович Романов принадлежал к царствующему дому России. Его отец Константин Николаевич был вторым сыном императора Николая I. Таким образом, он доводился двоюродным дядей наследному русскому царю Николаю II.

По приезду князя город был украшен флагами, и народ толпился на улицах и перекрестках. Ровно без четверти два прибыл поезд с великокняжеским вагоном.

После представления городской администрации Константин Константинович направился непосредственно в собор.

Для встречи Великого Князя прибыл в собор Преосвященный Владыка. Храм был в праздничной обстановке. Всюду были разостланы ковры, зажжено , приготовлены певчие, а также громадная толпа приглашенных.

После окончания службы Владыка преподнес от города и духовенства Великому Князю небольшой, но чрезвычайно изящный образ Казанской иконы Божьей Матери.

Великий Князь К.К. Романов был известен просвещенной России не только как представитель царской фамилии. Командир лейб-гвардии Преображенского полка, генерал-инспектор высших военно-учебных заведений, участник русско- турецкой войны, президент Российской Академии Наук, он получил признание в литературных кругах как переводчик И.В. Гете, У. Шекспира, Ф. Шиллера, автор стихов и романов, под которыми стоял псевдоним - К.Р. Князь принял Лермонтовскую библиотеку под свое высокое покровительство.

Посетив художественное училище и Лермонтовскую библиотеку, состоящую под августейшем покровительством Константина Константиновича, Великий Князь отбыл к губернатору, где приготовлен, был для него обед, а с вечерним поездом он покинул Пензу.[2]

Посещение Пензенского края Николаем II в 1891 и 1904 годах.

Первое посещение связано с возвращением Наследника цесаревича Николая Александровича из десятимесячного круиза по странам Востока, предпринятого с образовательными целями после окончания курса домашнего обучения, завершившегося в мае 1890 года.

Путешествие Великого Князя Николая Александровича длилось с 23 октября 1890 года по 4 августа 1891 года. Вместе с братом Георгием 26 октября он отплыл из на крейсере «Память Азова». 29 апреля в японском городе Оцу на него было совершено покушение: японский самурай нанес Николаю Александровичу удар мечом по голове, чудом он остался жив.

С 21 мая 1891 года Николай Александрович продолжил путешествие, проследовав через всю Российскую Империю.

Обогащенный впечатлениями от длительного заграничного путешествия и обозрения бескрайних просторов Российской империи, наследник проследовал через территорию, входящую в настоящее время в состав Пензенской области.

Первая остановка императорского поезда была в Кузнецке - уездном городе Саратовской губернии (ныне район Пензенской области). Накануне приезда наследника была опубликована заметка, уведомлявшая жителей Саратовской губернии о предстоящем посещении Кузнецка августейшей особой.

В Кузнецке императорский поезд имел 15-минутную остановку. Здесь ему от саратовского дворянства была преподнесена икона Св. Николая Чудотворца, богато украшенная мозаикой.

Меньше чем через пять часов поезд подошел к вокзалу станции Пенза Моршанско-Сызранской (она же Сызрано-Вяземская) железной дороги (ныне станция Пенза I). Когда поезд проходил мимо церкви Старый Спаситель, духовенство этой церкви в полном облачении вышло с хоругвями и чудотворной иконой Христа Спасителя, благословляя его путь. На вокзале высокий гость был торжественно встречен должностными лицами губернии и депутациями от различных слоев общества.

На станции Воейково Его Высочество милостиво принял депутацию большого торгового села Каменки, поднесшую Его Высочеству хлеб-соль.

Третьей из остановок в пределах Пензенской губернии, на которой Наследник принимал депутацию, была станция Пачелма. Как и в предыдущие посещения особ царской фамилии, губернатор поднес рапорт.

Второй раз Николай Александрович посетил наш край уже будучи Императором 28 июня 1904 года, в ходе одной из своих поездок по городам России с инспекторской проверкой воинских частей, готовящихся к отправке на Дальний Восток, где им предстояло принять участие в боевых действиях против Японии.

Наступил день приезда. 28 июня в городе царило необычайно восторженное настроение: с раннего утра многочисленные толпы народа наполняли улицы. Весна и лето 1904 года были дождливые. Но этот день оказался ясный. С раннего утра улицы стали наполняться народом. Много было приезжих из дальних мест. Охранники явились на указанные им места чуть ли не с шести утра. В девять часов пять минут утра колокольный звон со всех церквей города возвестил народу о прибытии на Сызрано-Вяземскую платформу императорского поезда. На красиво убранной платформе прибытия поезда ожидал пензенский губернатор С.А. Хвостов, который после минутной остановки поезда на этой платформе вошел в вагон, и поезд тронулся, следуя к Рязано-Уральской платформе, куда прибыл в девять часов пятнадцать минут. На платформе этой дороги был устроен изящный павильон, красиво задрапированный и украшенный государственными гербами. С лагерного поля при несмолкаемых криках народа Император проследовал в кафедральный собор, в котором собрались все должностные лица.

Образцовый порядок на улицах города и на месте смотра войск был отмечен Николаем II, который объявил за это С.А. Хвостову благодарности. Не были забыты и непосредственные участники смотра.

Другим пунктом на территории Пензенского края, который в то же, что и Пенза, день был осчастливлен посещением Императора Николая II, являлся город Кузнецк, относившийся в то время к Саратовской губернии.

В 14 лет Николай Александрович Романов завел дневник и с тех пор вплоть до июля 1918 года вел короткие записи всего, что происходило за минувший день. О посещении Пензы и Кузнецка Николай II оставил, по своему обыкновению, на страницах дневника лаконичные записи: «28-го июня – Понедельник. В восемь часов приехали в Пензу к месту парада. В нем участвовали полки: 213-й Орловский, 216-й Инсарский, 281-й

Дримский, 284-й Чембарский. Они представились отлично, несмотря на плохое состояние почвы, размякшей от дождя. Посетив собор, вернулись на станцию и продолжили путь[6].

Посещение Пензенского края высокопоставленными лицами в 21 веке

Владимир Владимирович Путин посещал Пензу несколько раз: 15 октября 2014г., 23 января 2005г., весна 2008., зима 2011. Во время посещения он принимал участие в пленарном заседании Общероссийского народного флота на тему образования.

Провёл выездное заседание Президиума Госсовета по вопросам повышения доступа к качественной медицине. Вместе с Д. Медведевым осмотрел Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии и посетил дворец спорта «Буртасы». Провёл совещание по вопросам строительства и реконструкции объектов культуры в регионах.

Дмитрий Анатольевич Медведев посещал Пензу: 3 января 2008г., 2011г., 2012г., 2017г.

Осмотрел вместе с В. Путиным Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии, обсудил с руководством области потенциал пути развития области в ближайшее время.

Обсудил с группой бизнесменов из Заречного вопросы нехватки кадров и госрегулирования в сфере бизнеса. Встречался с партактивом «Единая Россия», обсудил вопросы социальной сферы, бесплатного образования, пенсионной системы, чиновников и их недвижимости.

Встретился с партийным активом Приволжского Федерального округа, обсуждались 4 темы: развитие программы «Доступное жильё», городская среда и благоустройство, строительство школ и подготовка к новому учебному году.

Валентина Матвиенко посетила Пензу 1 сентября 2021 года. Провела совещание с руководством региона по основным направлениям деятельности органов исполнительной власти.

Заключение

Пензенская губерния была составной частью общероссийской административно-территориальной системы. В связи с посещением особ царской фамилии проводились многочисленные мероприятия, связанные с ремонтом дорог, мостов, каналов, благоустраивались или вовсе заново строились станции, улучшался внешний вид города, в свою очередь, шло только на пользу Пензенскому краю. Нередко, известия о посещении Великих гостей становились поводом не только для ремонта реконструкций, но и строительства в различных уездах губернии.

Рапорты земских исправников, городничих, уездных предводителей, полицмейстеров свидетельствуют об организованности всех мероприятий. Обо всех недочетах и успехах докладывалось лично губернатору. Предоставлялись счета, сметы, рапорты уездных чиновников. Отчитывались даже за личные передраги.

Представители царствующего Дома посещали Пензенский край во время путешествия по России. Лишь Александр I в 1824 году и Николай II в 1904 году удостоили внимания наш край, специально приехав для смотра войск, базировавшихся в окрестностях города Пензы. По прибытии в Пензенский край лица царской фамилии чаще всего посещали соборную церковь, заведения общественного призрения, и тюремный замок. Знакомились с достопримечательностями города, общались с народом. Великому гостю представлялось в губернском и уездных городах знатное духовенство, чиновники, городское общество, депутаты от других городов.

Особы царской фамилии во время пребывания в Пензенской губернии присутствовали на балах, которые давало пензенское дворянство.

Губернатор в период каждого посещения предоставлял рапорт о состоянии Пензенской губернии.

Покидая Пензенский край, лица царской фамилии выражали свое одобрение по поводу состояния дел в Пензенской губернии. Лестно отзывались о населении, которое с огромной радостью и теплотой принимало Великих гостей, благодарили губернатора и предводителей дворянства за организованный и восторженный прием. Александр I, выражая свою симпатию, в разговоре с уездным предводителем дворянства произнес: «Пензенская губерния благословенная, имеет местоположение чрезвычайное...» Эта сокроментальная фраза надолго осталась в памяти жителей Пензенского края

Список литературы

1. Селиванов А.О. Путешествие Великого Князя Михаила Павловича по Пензенской губернии
2. // Пензенские губернские ведомости - 1889 - № 100 - С. 3.
3. Винокуров Г., Лебедев В. Романовы в Пензе // Пензенские вести - 1993. - № 96 - С. 4
4. Еремин Г. Каменская О. Императорские маневры. // Сельская правда - 1996 - № 56 - С. 4.
5. Федорова О.А. Легенды об Императоре Александре I. М., 1991. - С. 77.
6. Куликов В. И цари бывали. // Маяк - 2000 - № 49 - С. 2.

